
DISCURSO DEL PRESIDENTE DEL PODER JUDICIAL DE LA CIUDAD DE MÉXICO, DR. RAFAEL 
GUERRA ALVAREZ, EN CEREMONIA DE TOMA DE PROTESTA PARA EL PERIODO 2026-2027. 

 

Ciudad de México, 07 de enero de 2026 

 

Honorables representantes de los Poderes de la 

Unión federal y de la Ciudad de México, 

Distinguidas autoridades que nos acompañan, 

Apreciables invitadas e invitados, 

Representantes de los medios de comunicación, 

Amigas y amigos: 

 

Agradezco la presencia de la Consejera Jurídica 

de la Cdmx, Eréndira Cruzvillegas Fuentes, quien 

nos acompaña en representación de la Jefa de 

Gobierno Clara Brugada Molina.  

 

Nuestro agradecimiento es por dos razones.  
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Porque su presencia refleja la constante 

coordinación entre el Gobierno de la Cdmx y el 

Poder Judicial Capitalino, para alcanzar la 

aspiración de la justicia, como valor de la sociedad. 

Extienda por favor, mi reconocimiento y compromiso 

a la Jefa de Gobierno.  

 

En segundo lugar, la Doctora Erendira 

Cruzvillegas, es una amiga y aliada de esta Casa de 

Justicia. Su liderazgo, talento y calidad humana, nos 

ha acompañado y sin interés personal  ha levantado 

la voz por los derechos y por la justicia para todos; 

nos une el compromiso firme de materializar el 

acceso a la justicia de forma pronta, completa e 

imparcial y, sobre todas las cosas, que quien llame 

a la puerta del servicio público sea atendido con 

humildad y legalidad. Gracias. 
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También agradecemos la presencia del 

Diputado Jesús Sesma Juarez, presidente del 

Congreso de la Cdmx.  

 

Su liderazgo, capacidad y sensibilidad, lo coloca 

al servicio de la gente y por ello, su presencia en el 

Congreso y, en este Pleno, garantiza el rumbo de 

transformación de la Ciudad de México y de sus 

instituciones.  

 

Nos une la fe por lo justo, por lo correcto; el 

trabajo arduo y, desde luego, el amor al servicio  

público. Gracias por su presencia, gracias por su 

apoyo 
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Y reconozco, con especial orgullo y sentido de 

pertenencia, al Poder Judicial de la Ciudad de 

México:  

Al honorable Pleno de magistradas y 

magistrados, cuya sabiduría colegiada sostiene la 

estabilidad institucional. 

 

A las juezas y jueces, que con vocación diaria 

encarnan la virtud y propósito de nuestra 

Judicatura en cada resolución. 

 

A las y los operadores judiciales, / a las 

personas trabajadoras administrativas, / cuyo 

esfuerzo silencioso mantiene en movimiento este 

alto Tribunal. 
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Y, especialmente, / saludo a la base 

trabajadora, / columna vertebral de nuestro Poder 

Judicial, fuerza cotidiana que lo hace posible y lo 

mantiene vivo. 

 INVITADOS ESPECIALES LEER TARJETAS 
(((PAUSA LARGA))) 

 

Damas y caballeros:  

 

Rendir protesta para este alto honor sólo 

adquiere verdadero sentido cuando se traduce en 

bienestar real, / cotidiano, / en condiciones más 
dignas para quienes acuden a nosotros buscando 

el refugio universal de la justicia.  
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Dedico este mensaje a las niñas, niños, mujeres 

y hombres, cuyas voces son escuchadas y cuya 

integridad es protegida. // Nuestro trabajo por 

ustedes, todos los días, sostiene esta institución. 

 

Esta protesta es testimonio de que el Poder 

Judicial no es un recinto ni un conjunto de normas 

abstractas; // está hecho de personas: // 

magistradas, magistrados, / juezas, jueces, 

secretarias, actuarias, / trabajadoras y trabajadores 

administrativos, / y desde luego, su base 

trabajadora. 

 

Las mujeres y los hombres que integran nuestra 

base trabajadora son el principio y el fin de 

nuestra Institución; / constituyen nuestro cimiento y 

fortaleza moral.  
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Ustedes motivan el compromiso que inspira a 

dar lo mejor de nosotros, / no sólo como servidoras 

y servidores públicos, / sino como seres humanos 

responsables del destino común. 

 

Ante los ojos de la nación afirmo con claridad 

nuestra verdad institucional: // el Poder Judicial es 

fundamental para la gobernabilidad de la Ciudad 

de México. 

 

La responsabilidad que hoy se me confiere no 

es un privilegio personal. // es, ante todo, un 

compromiso de lealtad. 

 

Lealtad a México / a su glorioso pueblo, / a su 

pasado de lucha y a su futuro de esperanza. 



8 
 

 

Lealtad a la justicia como virtud, como 

principio y como fin del Estado, la sociedad y la 

persona.  

 

Lealtad a la comunidad judicial, que ha hecho 

de este Poder una obra colectiva; y al propósito de 

materializar la reforma Judicial de 2027. 

 

Y lealtad a lo que el Poder Judicial representa: 

sabiduría, generosidad, honor y continuidad. 

 

Comenzamos el año 2026 sabiendo que nada 

verdaderamente vivo permanece intacto. // 
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Todo nace del cambio. / La continuidad es 

cambio. / El rostro más claro y fidedigno de Dios 

es el cambio. / Por eso las personas y las 

instituciones cambiamos para perdurar. 

 

Es así como esta Judicatura es integrada por 

generaciones distintas que se encuentran en un 

mismo momento y con una misma misión. 

 

A una generación le daremos 

acompañamiento, capacitación y paciencia. / A 

otra, le daremos respaldo, reconocimiento y 

honor. 
 

 

 



10 
 

Esta administración debe ser vanguardia y 

heraldo del cambio, / NO para romper con lo que 

somos, sino para honrarlo y proyectarlo hacia el 

futuro. 

 

Nuestro rumbo es claro: / seguiremos 

defendiendo la dignidad laboral de quienes 

sostienen esta institución, garantizando 

condiciones de trabajo justas, seguras y 

decorosas; / protegiendo los derechos adquiridos, / 

la libertad sindical, / la capacitación continua / y la 

escucha activa como forma de gobierno interno. 

 

Seguiremos afirmando que la perspectiva de 

género está en el corazón mismo de la justicia. // 

Impulsaremos una justicia sensible y valiente, con 

medidas concretas como la Unidad Violeta, / la 
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erradicación de estereotipos y el fortalecimiento del 

liderazgo de las mujeres dentro y fuera de nuestra 

institución. 

 

Profundizaremos en la oralidad como forma de 

cercanía con nuestro pueblo.  

 

Una justicia de puertas abiertas, con paredes 

de cristal, que reduzca la incertidumbre, humanice 

los procesos y permita que la ciudadanía evalúe 

nuestro trabajo.  

 

Fortaleceremos las unidades de gestión, la 

especialización —incluida la ambiental— y la justicia 

terapéutica, como testimonios de una justicia que 

escucha, y acompaña. 
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Y avanzaremos decididamente en la 

digitalización, no como fin en sí mismo, sino como 

herramienta para superar barreras.  

 

Integraremos gradualmente la inteligencia 

artificial a nuestra gran riqueza humana, no como 

sustituto, sino como complemento. 

 

Fortaleceremos el expediente electrónico, 

renovaremos nuestra infraestructura tecnológica y 

garantizaremos sistemas abiertos, seguros y 

confiables para todas las personas. 

 

Todo con un solo propósito: construir un Poder 

Judicial más humano y más fuerte. 
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Convencido con plena conciencia de su peso 

histórico: // el Poder Judicial es fundamental para la 

gobernabilidad de la Ciudad de México. 

 

Nos une una herencia sublime: / la vocación de 

justicia que ha dado forma a México a lo largo de 

su historia.  

 

Nos une el significado universal que México 

representa en el mundo. 

 

Nos une una identidad compartida que nos 

define y nos obliga.  
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Y nos une la certeza de que en unidad, 

estaremos a la altura los desafíos de nuestra era.  

 

La unidad no es sólo nuestra fuerza, // es 

nuestra responsabilidad histórica. 

 

Sigamos trabajando. Muchas gracias.  


